

A / PNL / 1795 / 10.12.2018



Parlamentul României
Camera Deputaților

PARLAMENTUL
ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

Nr. 6540A / 10.12.2018

Grupul Parlamentar al Partidului Național Liberal

Întrebare

Adresată: Domnului Niculae Bădălău, Ministrul Economiei

De către: Dănuț Bica, Deputat PNL, Circumscripția electorală nr. 3 Argeș

Obiectul întrebării: Impactul repartizării către bugetul național a cotei de minimum 90% din profitul net al companiilor de stat

Stimate Domnule Ministru,

La începutul anilor 2017 și 2018, Guvernul României a decis ca o cotă de minimum 90% din profitul net realizat în anii 2016 și 2017 de către societățile naționale, companiile naționale și societățile cu capital integral sau majoritar de stat, precum și de regiile autonome să fie repartizat sub forma de dividende/vărsăminte la bugetul de stat. Măsura a avut un impact favorabil asupra bugetului general consolidat, care a încasat astfel sume mult mai mari din surse nefiscale. Pe de altă parte, aceeași măsură a afectat în mod negativ bugetele stabilite de către companiile respective pentru investiții, re tehnologizare, modernizare și reabilitare a capacităților de producție, acțiuni care sunt finanțate din profitul net ce rămâne la dispoziția acestora după repartizare. În consecință, unele companii au fost nevoite să abandoneze cu totul procesul investițional, iar altele să apeleze la împrumuturi din surse interne sau externe (organisme financiare internaționale, bănci transnaționale) pentru a putea finanța lucrările în continuare la unele investiții deja demarate. Un astfel de exemplu îl reprezintă Transgaz, care în anul 2017 a contractat un împrumut de 50 milioane euro de la BEI deși a virat la buget peste 716 milioane lei. La soluții similare au apelat și Transelectrica sau alte companii profitabile cu capital de stat.

În condițiile în care abandonarea programelor de investiții poate compromite productivitatea și profitabilitatea pe termen lung a acestor companii, vă solicit, domnule Ministru, să răspundeți la următoarele întrebări:

1. Care au fost sumele provenite din profiturile nete ale companiilor de stat ce au fost virate la bugetul național în anii 2017 și 2018 și în avans pentru anul 2019? Care au fost rezervele constituite în anii anteriori?

2. Care este nivelul împrumuturilor contractate de companiile profitabile de stat în anii 2017 și 2018 pentru susținerea programelor de investiții? Care este dobânda medie pentru acestea și care este durata medie a creditelor?

3. Care sunt programele de investiții demarate în anii 2015-2016 la nivelul companiilor profitabile de stat ce nu au beneficiat de finanțare în anii 2017-2018?

4. Veți propune în cadrul Guvernului reducerea, pentru anul financiar 2019, a cotei din profitul companiilor profitabile de stat ce vor fi virate la bugetul național, în scopul asigurării resurselor de finanțare a programelor investiționale ale acestora?

5. Care sunt companiile de stat profitabile pe care Ministerul Economiei intenționează să le propună pentru a fi incluse în Fondul Suveran de Dezvoltare și Investiții și care sunt cotele de participare pentru fiecare dintre acestea?

Solicít răspuns în scris.

Vă mulțumesc!

Cu deosebită considerație,

Dănuț Bica,
Deputat PNL de Argeș

